

香港特別行政區政府

The Government of the Hong Kong Special Administrative Region

政府總部
發展局
工務科

香港添馬添美道二號
政府總部西翼 15 樓



Works Branch
Development Bureau
Government Secretariat
15/F, West Wing, Central Government Offices,
2 Tim Mei Avenue, Tamar, Hong Kong

本署檔號 Our reference : () in DEVB(Trg)133/4
來函檔號 Your reference : CB1/F/1/10
電話號碼 Tel No.: : 3509 8275
傳真號碼 Fax No.: : 2810 8502

香港中區立法會道 1 號
立法會綜合大樓
立法會秘書處
財務委員會秘書
(經辦人：冼柏榮先生)

冼先生：

財務委員會
跟進 2012 年 4 月 20 日的會議

財務委員會 FCR(2012-13)13 號文件 —
建造業人力方面的投資

你曾於 2012 年 4 月 24 日，就上述事宜致函財經事務及庫務局局長。

在 2012 年 4 月 20 日財務委員會討論上述議程時，委員要求當局提供資料，包括為吸引年青人投身升降機及自動梯維修及保養業而提供的培訓及採取的其他措施；以及為提升建造業安全和改善工作環境，尤其是在夏季，所採取的措施。

增加升降機及自動梯行業的人手

雖然我們推算未來數年升降機及自動梯行業的人手供應，應可滿足預計需要，因應業內持份者對長遠如何吸引新人入行的關注，當局連同建造

業議會(議會)及職業訓練局(職訓局)，一直與包括香港機電工程商聯會、電梯業協會以及香港電梯業總工會等業界團體保持溝通，密切留意包括從事升降機及自動梯維修及保養工程的人手供求情況，並制定了一系列應對措施。議會正與電梯業協會商討參與「承建商合作培訓計劃」，以先聘用，後培訓的方式，提供更多的在職培訓機會。職訓局除了現有為升降機及自動梯行業提供的文憑課程和技能及工藝課程外，亦探討向僱員再培訓局申請資助，為有意加入升降機及自動梯行業的人士提供短期入門課程。我們相信透過這些措施，將可吸引更多新人加入升降機及自動梯行業。

提升建造業安全和改善工作環境

政府當局和議會一直非常注重建造業的工地安全，並致力改善建造工地的操作環境及整潔，此舉更可吸引更多新人加入建造業。

在工地安全方面，經過政府和建造業界的共同努力，建造工地的整體意外率在過去十年已有下降趨勢，由2001年的每1 000名工人114.6宗意外，減少至2010年的52.1宗，減幅超過五成；而同期的工務工程合約的意外率，更由每1 000名工人34.7宗減少至9.8宗，減幅更超過七成。儘管如此，2011年卻發生了23宗致命意外，情況令人關注。故此我們在工務工程方面，在已實行多時的「工地安全管理系統」及「支付安全計劃」的基礎上，正落實多項優化措施，以進一步改善工務工程的工地安全表現。有關措施包括改良承建商安全表現賞罰制度、加強對工程人員特別是新進入工地人士的關顧、提升工程人員的安全訓練、培養工程人員安全行爲的意識，以及加強推廣工作。其他優化措施包括對潛在風險較高的工地引入預警制度，以及利用圖像協助工程人員更容易了解工作程序及其安全隱患。我們的目標是要達至地盤「零」意外。

議會轄下的工地安全委員會(委員會)成立了多個專責小組，就著工地安全培訓、工地整潔和在炎熱天氣下工作等範疇進行檢討並提出改善措施。委員會發出了多份指引，鼓勵包括私人界別的業界持份者，合力改善工地的安全情況和工作環境，以及在炎熱天氣下工作的安排。此外，議會最近亦推出一項措施，向業界發出工地安全提示，在發生安全事故後向業界提供安全措施의初步建議，希望盡量減低再發生同類意外的機會。

為向建造業各有關機構及從業員加強推廣建造業工地安全，發展局連同議會和香港建造商會合作籌辦了一個以地盤「零」意外為主題的「建造業安全周」，向業界提倡「地盤零意外 關懷建未來」的信息，以及鼓勵業界各持份者攜手合作，共同締造「零」意外的地盤環境，是項活動得到 25 個業界團體作為支持機構。「建造業安全周」於 2012 年 5 月 20 至 24 日一連五天內舉辦了多項活動，包括巡迴展覽、安全峰會、安全研討會、工地參觀以及公德地盤嘉許計劃頒獎典禮等。為顯示建造業界願意攜手合作，為建立安全和健康的工地環境而努力，邁向「零」意外的願景，我們制定了一份《聯合宣言》，並舉辦了簽名運動，鼓勵業界從業員根據《聯合宣言》作出承諾，致力達至地盤「零」意外這個目標。在《聯合宣言》推出的一星期內，已有接近 200 個機構及超過 6 600 名個人透過不同形式簽署了《聯合宣言》。

為提升建造工地的操作環境以吸引更多人加入建造業，我們已在工務工程合約規定承建商必須為工人提供福利設施，包括飲水機、個人儲物櫃和淋浴設施等。在夏季來臨之前，我們會特別提醒承建商採取對工人的關顧措施，例如加強工人對在炎熱天氣下工作的知識，提供遮蔭地方及足夠的飲用水。

除了上述措施外，為使建造工地更加整潔以提升形象，我們自 2010 年 11 月起已在工務工程合約中採取措施，確保承建商會投放足夠資源以保持工地及附近地方的整潔。為進一步提升建造業和工地人員的形象，我們自 2011 年 5 月起已要求施工期不少於 12 個月的工務工程合約承建商，為工地人員提供制服。另外，新工務工程合約下的工地會採用外觀美化的圍板以配合附近的環境。

發展局局長

(黃海韻



代行)

副本送：財經事務及庫務局局長
建造業議會總監(培訓)

2012 年 5 月 23 日